

密切内部关系 深化革命情谊

海军某基地某艇员队《水下快报》开设的新栏目受到官兵欢迎——

猜家乡 知战友 结深情

■高君宏 本报特约记者 邓博宇

“今年远航训练,令我印象最深的是‘猜猜我的家乡’,不仅让我了解到很多地方的风土人情,还帮助我熟悉其他岗位的战友。”近日,记者到海军某基地某艇员队采访,官兵不约而同提到《水下快报》开设的新栏目,并且好评如潮。

记者此前有所了解,每个艇员队在远航训练期间都会编印《水下快报》,张贴在公示栏,并下发至各舱室,帮助官兵了解工作训练情况,丰富业余文化生活。

潜艇一旦远航训练或者外出执行任务,大多数时间会与岸上中断联系。在艇上,训练值更之外的生活不免有些单调,除了携带的图书杂志等,官兵几乎没有其他获取信息的渠道。

那么,该艇员队官兵口中的“猜猜我的家乡”,到底是一个什么样的栏目呢?带着好奇,记者向艇员队干部齐佳雨了解情况。

“就是根据文字描述和照片提示,猜战友的家乡所在地。”齐佳雨找出此前一期《水下快报》,指着头版右下角说,栏目主要由两部分内容构成,一是公布上一期的谜底和猜对的官兵,二是刊登本期的谜面。

“每期选择一名艇员,以第一人称的方式,描述家乡的地理历史和风土人情,并配上相关的照片。”为了办好这个栏目,齐佳雨在远航训练开始前,做了大量准备工作,梳理所有官兵的个人信息,查资料、找图片、写谜语。

为什么用猜谜的形式?“不仅互动性强,还能传播知识、增加趣味。”齐佳



邹佳豪绘

雨说,“猜猜我的家乡”栏目推出后,官兵参与热情高涨。他时常看到官兵聚在一起,对新一期的谜面展开讨论。

齐佳雨印象最深的一次是,《水下快报》下发不到10分钟,主机技师余水林就打来电话,猜出了答案是另一个部门战友党宇轩的家乡,因为他听党宇轩讲过,自己家乡盛产火晶柿子,而图片里展示的正是这种水果。

余水林和党宇轩的岗位分处在潜艇的一头一尾,两人在训练期间很难见面,要么各自坚守岗位,要么一人值更一人补休。余水林说,“猜猜我的家乡”正好给许久未见的他俩,隔空搭起了

“连心桥”。

其实,“猜猜我的家乡”栏目受到追捧,齐佳雨并不感到意外。“今年初,艇员队进行了部分人员调整,补充了一批新兵。远航训练在即,需要大家尽快熟悉起来,增强集体凝聚力。”受领参与编辑《水下快报》任务后,齐佳雨心里冒出一个念头:借助这个平台,加强艇员之间的了解。

听到齐佳雨关于开设“猜猜我的家乡”栏目的提议,负责艇员队宣传工作的干部张刚被打动了:“潜艇部队讲求‘百人一杆枪’,岗位、人员之间的默契配合十分重要。而潜艇空间封闭、战位

分散,艇员各司其职,上更时间交替,少有交流机会。时间一长,空间上的距离容易变成情感上的距离。”在他看来,这虽然只是一个栏目,但带来的辐射效应不可小觑。

炊事兵龙彦安此前在陆勤部队服役,转岗到艇员队后,战友们对他并不熟悉。为此,齐佳雨特意把他设计成了“猜猜我的家乡”栏目的谜面。答案公布后,龙彦安发现,主动和他打招呼的战友多了起来,有的还会和他聊起家乡美食,询问他的个人情况。这让一直觉得自己没啥存在感的龙彦安,真切感受到了集体的关心和温暖。后来,一次艇上炊事班包饺子,帮厨的艇员切洋葱时不得要领,被呛得眼泪直流。向来习惯“隐身”的龙彦安主动上前讲授正确方法。正是这个小小的举动,拉近了他和战友的关系。

猜家乡,知战友,结深情。在“猜猜我的家乡”栏目推动下,初来乍到的年轻艇员快速融入艇员队大家庭,老艇员也显露出兄长般的另一面。平时一脸严肃、不苟言笑的部门长打开了“话匣子”,主动和大家聊起自己的人生经历。欢声笑语中,彼此的心灵进一步靠近,艇员们同时体会到干部骨干的压力和不易。

随着远航训练结束,“猜猜我的家乡”栏目暂告一段落,但齐佳雨又为下一次外出执行任务开始谋划了。“到时候可能会换一种形式,让大家讲讲自己的成长故事。总之,就是想办法让官兵拧成一股绳,心往一处想、劲往一处使。”他说。

们直面挑战,奋勇攻坚,取得了一个个荣誉。”品读这些典型人物的事迹,陈杰林心中闪过一道光,找到了久违的拼劲。

陈杰林的岗位是狙击步枪手。关于射击,中队官兵常说这样一句话:“及格不算数,良好刚起步,满分看弹着。”

此前在执勤分队,陈杰林一年到头打不了几回靶。刚到现在这个中队时,他的射击训练成绩不理想、提高也慢,但他没有气馁,虚心向战友请教,反复观看教学视频,琢磨射击技巧。

参与实弹射击的次数多了,陈杰林认识到,除了动作和心态,射击成绩还会受到天气等外界因素影响。因此,每次射击训练结束后,他有意识地详细记录相关数据,利用休息时间对比分析,提出改进方法,并在接下来的训练中进行验证。

星光不负赶路人。经过一年的努力,陈杰林后来居上,完成了向特战队员的转型,凭借优异的成绩成为中队射击专业教练员。如今,这个“半路出家”的特战队员,已经成长为中队特战骨干,经常在演训任务中担重任、挑大梁。

一句话颁奖辞:陈杰林的转型经历说明,只要确定了目标并为之不懈奋斗,早晚都会等到梦想花开的那一天。

余海洋摄

新闻前哨

“发射!”“目标被摧毁!”日前,新疆军区某红军团考核现场,某型突击车射手刘硕第一次参加实弹射击,就首发命中。

在这次考核中,共有5名与刘硕一样的新射手打出了“满堂彩”。以往,首次参加实弹射击的射手上靶率很低,甚至出现不及格现象。“该团领导欣喜地介绍,现在他们能取得这样的好成绩,得益于基层自主研发的激光打靶训练器。

激光打靶训练器是某连一级上士郑彬主持研发的一款射击模拟训练器材。去年一次实弹射击考核,郑彬所在连队的几名新晋射手成绩惨淡,操作发射的炮弹全部脱靶,这引发了郑彬的思考。

此前,由于每年参与实弹射击的机会有限,该团射手的日常实弹训练,多是熟悉操作流程、背记口令要领,而计算、瞄准、击发等环节存在的细节问题,往往要等到实弹射击时才能被发现。然而受限于场地条件、装备损耗等因素,经常组织实弹射击并不现实。

能否借助模拟训练破解这个难题?全军基础训练现场会召开不久,郑彬受到启发,产生了新的想法。于是,他立足现有装备,开始构思设计射击模拟训练器。

当时,该团训练部门也在摸索提高射击训练质效的管用办法。团党委一班人研究认为,郑彬提交的设计方案切实可行,并决定成立专项小组,由郑彬牵头负责,汇集各单位火控系统“兵专家”共同攻关。

查阅资料,设计图纸,组装调试……专项小组紧锣密鼓地忙碌起来,经常加班加点。然而在推进过程中,他们遭遇了技术难题。了解到相关情况,团里主动邀请装备厂家技术人员前来指导帮带。经过反复论证试验,射击模拟训练器研制成功。

借助这款模拟训练器,该团不仅大幅提升了实弹射击成绩,还改进了射击组训模式。在训练中,他们引入烟幕、声光等干扰源,模拟真实战场环境,并对每一次射击进行数据分析,训练质效已非往年可比。

射击模拟训练器成功研制并投入使用,只是该团鼓励基层官兵大胆创新的一个缩影。“党委‘搭台’,官兵‘唱戏’。”该团领导介绍,这几年,他们大力支持基层官兵开展革新创造活动,如今

每个营都成立了“兵专家”主导的工作室,建起了训练专修室。为帮助“兵专家”实现能力进阶升级,他们开设“技术员之家”特色课堂,邀请科研院所专家、厂家技术骨干等进行专题授课。

“兵专家”活跃技术革新第一线,破解了很多训练堵点难题。他们的革新成果被广泛用于练兵实践,成为提升部队战斗力的“助推器”——一级军士长王栋林带领工作室成员,破解了高原环境下火炮身管检查效率低的问题;修理技师王洪飞的发明专利,提高了某新型装备在低湿缺氧条件下的适用性……

新射手打出『满堂彩』

■魏星 本报特约通讯员 梁佳伟

新疆军区某红军团官兵自研模拟器材,破解训练难题——

武警河南总队三门峡支队某中队战士陈杰林——

转型路上勇攻坚

■刘毅 张泽阳

小咖秀

“搜索前进时,保持持枪姿势,注意观察……”武警河南总队三门峡支队某中队训练场上,二级上士陈杰林正在给战友示范动作,讲解注意事项。

陈杰林是该中队射击课目教练员。看他现在熟练流畅地组训施教,很难想象,他3年前才转岗成为特战队员。

陈杰林此前隶属某执勤分队,主要担负站岗执勤任务。晋升中士第三年,他面临从军以来最艰难的抉择:退伍还是继续服役?

选择退伍,陈杰林割舍不下对部队的感情,但选择留队,受限于中队编制,

他可能需要跨单位转岗到特战专业。陈杰林军事素质一般,与特战队员相比,差距很大。在他看来,特战队员的训练强度、身体素质都是非常人能比的。

是走是留?那段时间,陈杰林一直拿不定主意。

“部队是建功立业的好地方,好男儿就该继续干下去!”直到当年驻训,在某中队干部李守健那里,陈杰林找到了答案。

李守健告诉陈杰林,没有谁是天生的特战队员,都是靠日复一日的训练刀削斧磨出来的。“只要勇敢拼搏、坚持到底,我相信你也可以做到。”

留下来,拼一把!这次交谈一扫陈杰林心中的迟疑与担心。他主动递交留队申请,表示愿意接受岗位调剂。经过

考核,陈杰林晋升二级上士,开始向特战队员转型。

入伍8年才成为特战队员,陈杰林面临重重考验。高强度的日常训练,以及纷至沓来的“魔鬼周”极限训练、综合演练和各种临时任务,让他应接不暇。本来就基础不牢的陈杰林,第一次感到了“本领恐慌”,对提高自身综合能力素质有了空前紧迫感。

如何才能赶上其他战友的训练进度?焦急的陈杰林再次向李守健求助。李守健的回答简单而干脆:“多向身边的优秀战友学习,多向这个集体的优良传统学习!”

该中队荣誉墙上,“星”光闪耀。李守健说:“中队以前底子薄,遇到过很多困难,但没有一名战士放弃和退缩。他

适度“放手”也是关爱

■陈游峰 周新涛

举动,终于找到了突破口。

一次休息时间,梁福泽路过宿舍,发现陈嘉伟竟然与战友交谈甚欢,与之前判若两人。询问其他战士才知,他们当时在聊汽车的发展史,而陈嘉伟从小就喜欢汽车,梁福泽心里顿时有了主意。

不久后,单位组织装备换季保养,梁福泽特意与陈嘉伟分在一组,手把手教他装甲车故障排查维护方法。果不其然,陈嘉伟一下子来了兴趣,不仅主动发问,还拿出纸笔认真记录。打开“话匣子”的陈嘉伟说,自己入伍后一直希望能驾驶战车,驰骋疆场。

梁福泽抓住机会,趁热打铁:“装甲车驾驶员是战斗员,不仅要求驾驶技术娴熟,其他军事素质也必须过硬。”陈嘉伟听了深受触动,眼神里忽然有了光。从那以后,陈嘉伟像变了一个人,训练劲头十足,成绩不断提升。在此过程中,梁福泽尽心尽力,指导帮带事无巨细。然而,今年上半年,事情发生了变化。

经过一年的努力,陈嘉伟愈发适应部队生活,工作更加积极主动。尤其成为上等兵之后,他对未来发展,有了自己的规划和想法,但梁福泽还是习惯性地

将大事小情都帮他安排好。

这反而成了陈嘉伟“幸福的烦恼”,一度影响到他的训练状态。没多久,梁福泽发现了异样,主动找陈嘉伟谈心。

“班长,我已经是一名上等兵了,希望您能多给我一些独立思考、自己做主的空间。”陈嘉伟实话实说。

梁福泽一开始有些错愕:为了帮带陈嘉伟成长,他确实付出了很多,但转念一想,也能理解陈嘉伟的想法。

“适度‘放手’也是关爱。”经过深刻反思,梁福泽意识到,自己要适应班里战士的成长变化,及时调整带兵方法。于是,他虽然在训练、工作和生活中,仍然对班里战士保持关心关爱,向他们传授经验方法,提出意见建议,但大部分时间选择让战士自己作决定。

打开了心结,减少了束缚,陈嘉伟恢复了积极肯干的状态,各项能力节节攀升。这次参加上级组织的驾驶专业集训,就是在梁福泽的建议下,他自己争取到的机会。

“感谢班长的关爱,也感谢他的适度‘放手’!”回顾自己的成长历程,陈嘉伟说,他会更加努力,用更好的成绩回报组织的培养、班长的帮带。

有话想说,给我E-mail

投稿请登录强军网
解放军报投稿平台

余海洋摄

10月下旬,武警广西总队玉林支队采取多课目连贯实施的方式,在野外陌生地域开展实战化训练。
右图:潜伏狙击。
下图:索降。

营连日志

“陈嘉伟在上级组织的驾驶专业集训中成绩突出,被评为优秀学员。”得知这个好消息,第73集团军某旅某连班长梁福泽很欣慰,庆幸自己对陈嘉伟及时“放手”了。

一年前,梁福泽被任命为班长,他干劲满满,决心带出一批响当当的战士。没想到刚一上任,新兵陈嘉伟就给他来了个“下马威”。

“寡言少语、心思很重、不太合群。”陈嘉伟给梁福泽的第一印象并不好。但身为班长,梁福泽有责任帮带每一名战士,因此他费了不少心思。

当时,陈嘉伟训练成绩不好,训练热情也不高。梁福泽专门组织了一次新老兵训练经验交流会,希望引导陈嘉伟表达内心真实想法。然而,与其他战友热情分享不同的是,陈嘉伟全程低着头,发言简短而应付,这让梁福泽感到很挫败。

“不妨从他的兴趣点入手。”就在梁福泽一筹莫展之际,班长的提示让他豁然开朗。他开始愈发关注陈嘉伟的日常